

CULTURA ACCION



CNT · ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. F. A. I.

Año II Redacción y Plaza República, 1 Administración Teléfono núm. 122 ALCANIZ, JUEVES 22 DE JULIO DE 1937 Precio del ejemplar, 15 céntimos Suscripción: Mes 3'50 :- Trimestre 10'50 Número 93

En la fábrica, en el taller, en la trincheras: ¡¡ Ganar la Guerra !!

EDITORIAL

La moral de la retaguardia, factor del triunfo

Infinidad de veces se ha repetido la necesidad de fundir a la vanguardia y retaguardia en una misma aspiración, en un mismo sacrificio, en igual contribución y ejemplaridad en la conducta.

Y nada hay más cercano a la realidad que esta medida, así como tampoco nada hay más alejado de la dignidad y de la decencia que el espectáculo vergonzoso que nuestra retaguardia ofrece.

A un año del inicio de la lucha, ya nada queda en las masas de aquel entusiasmo ideal que lanzaba a los hombres con vehemencia hacia los frentes de combate. En el soldado, en el obrero, en el campesino, se ha operado un cambio brusco al cual es necesario poner pronto y total remedio. Los tres jalones, los tres fundamentos del triunfo se hallan en ellos; sin su concurso, sin su asistencia a la dura jornada que vive el pueblo español, nada valdrían las suficiencias tácticas, los estrategas de café ni los charlatanes y ambiciosos de la política. Pero no era esto lo que nos ocupaba. Ya llegará, también, el momento en que podamos decir a la política, a los arribistas de todas las situaciones que nunca conocieron otro medio de vida que el de explotar la ignorancia y la excesiva buena fe de la clase obrera, que intenta comer y vivir con sus discursos, sus decretos y sus razones de Estado, porque habrá llegado, también, el día en que sólo los que aporten el caudal de sus energías o de su inteligencia al trabajo, tendrán derecho a comer.

Lo que pretendíamos demostrar era que el fenómeno producido en el pueblo, a través de los soldados y los campesinos, radicaba en la desconfianza que la moral relajada y alegre de la retaguardia producía en ellos, entregados sin descanso a la lucha y al trabajo.

Y que esa desconfianza no carece de justificación, es innegable. Todos sabemos que nuestras ciudades, en particular, carecen de ese ejemplo elevado que sitúa a sus hombres en el plano de moralidad y sacrificio que exigen la hora presente. Sobran cafés, cabarets, diversiones y vividores en nuestra retaguardia; sobran ambiciones, arterias y deslealtades, y sobran, también, quienes en la guerra han hallado una ocasión propicia para desatar sus ambiciones y engrandecer sus partidos. Falta en nuestra retaguardia, excesivamente alegre y confiada, cordialidad primero; después, toda una conducta paralela en sacrificios y moral a la que nuestros hombres practican en las trincheras. En ellas no hay cines, toros, ni centros de corrupción; en ellas no existen antagonismos ni ambiciones nacidas al calor de un pugilato estúpido entre iguales; en ellas hay lealtad, respeto, sacrificio, mucho sacrificio, tanto que quienes en retaguardia provocan situaciones extraordinarias por un móvil egoísta, sentirían sonrojo y vergüenza al conocerlo; y, sobre todo, en las trincheras, en nuestra vanguardia, existe la razón brutal de la guerra, ante cuya trágica realidad se hermanan los luchadores y se esfuman las divergencias tácticas que en la retaguardia son semillero de odios.

Nuestros campesinos también desconfían; también comprueban con pesar cómo su esfuerzo constante, exagerado, para intensificar y mejorar la producción, no es apreciado en lo que vale, sino que, por el contrario, todavía es objeto de las más insidiosas calumnias cuando no de las más feroces persecuciones.

Y así no podemos continuar. Para ganar la guerra se precisa que en todo el territorio leal se produzca un resurgir de la conciencia y de la dignidad colectiva que hoy aparece dormida por el opio venenoso de la política.

Rectificar, siempre es mucho más positivo que perder. Rectifiquemos, pues, y no olvidemos nunca que un soldado es un igual y que de nuestra conducta, de nuestra moral depende el triunfo de la causa que nuestros hermanos defienden en las trincheras.

Los aviadores japoneses, han bombardeado las inmediaciones de Pekín China moviliza 200.000 hombres para luchar contra el imperialismo nipón

TOKIO, 21 (6 tarde).—Oficialmente se declara que se está desarrollando un violento bombardeo muy cerca de Pekín.

Se calcula en Tokio que el gobierno chino, ha puesto en pie de guerra dispuestos para luchar contra el Japón, nada menos que 200.000 hombres.

La aviación japonesa sigue arrojando infinidad de proclamas sobre las líneas enemigas.

UN INSULTO MAS A LA DIGNIDAD ESPAÑOLA

Todavía el Comité de "No intervención"

Decíamos ayer en nuestro editorial que los trabajadores españoles están prevenidos ante cualquier contingencia de las que la diplomacia internacional es tan ducha en prodigar.

Sabemos, quizás con demasiada fidelidad, todo cuanto la alta política, que es igual que la alta banca, trama contra nosotros. El propósito es bien notorio: Ahogar cuanto en un sentido renovador de las costumbres y la economía se viene realizando en España a fuerza de sacrificios y desvelos, por los trabajadores.

La actuación catastrófica y grotesca, por no afirmar criminal, del tristemente célebre Comité de No Intervención, ha sido desdichada en todos los aspectos. Ni aun en el objetivo común de aplastar nuestra Revolución se hallan acordes sus componentes. ¿Y cómo han de estarlo si la ambición preside todos sus actos? La última reunión del manoseado Comité ha sido aparatosa en extremo. El imperialismo italiano pretendiendo erigirse en árbitro de la situación. Y las pusilánimes democracias que sólo arrestos poseen para ambicionar importándoles muy poco la dignidad colectiva de sus países, en el colmo de la desfachatez convirtieron la tan decantada Liga ginebrina en una vulgar reunión de porteras, cuando se trató la "cuestión de los voluntarios".

Nos sería jocoso el relato de una de las numerosas reuniones del Comité, pero la realidad dolorosa que estamos viviendo en España,

El gran Maníaco

¡Oh, mio carol... Se me ha morto el que hacía el miedo.



es una sombra que envejece nuestros sentimientos para maldecir eternamente el engendro de la democracia europea puesto al servicio incondicional del fascismo extranjero.

DOS EPOCAS DISTINTAS, UNA NECESIDAD IMPERIOSA

La de sustituir el "Frente Popular" por el "Frente Antifascista"

Es preciso convenir que los trabajadores españoles nos hemos encontrado abandonados en esta gigantesca lucha que sostenemos contra el fascismo. No habíamos ya de las dificultades que nos han salido al paso, disfrazadas de una democracia y de unos intereses capitales como son los de la burguesía francesa e inglesa. Los países capitalistas, por democráticos y liberales que se sientan, tienen sobre sí el lastre de la pequeña y gran burguesía, que les liga de pies y manos, impidiéndoles poder ofrecer una ayuda eficaz a quienes, amenazados por una ola de barbarie, no les es posible por sí solos vencerla. Un año de lucha equivale en este caso a un año de elucubraciones por parte de la democracia internacional. Mientras el fascismo ha podido impunemente proveer de armas y hombres a los facciosos españoles, la España leal, sus Gobierno legítimos han chocado con una muralla de inconvenientes que presentaban en Ginebra y en Londres los representantes de las dos democracias más grandes de Europa.

Será conveniente, no obstante, examinar a fondo las consecuencias de este fenómeno, para que los trabajadores sepan a qué atenerse a este respecto. Dijimos en nuestro artículo anterior que la consigna de "Frente Popular" había sido lanzada por la Internacional Comunista. Dimitrov, cabeza visible de la misma, justificaba así la posición del proletariado internacional: «El fascismo es fuerte. La clase trabajadora está dividida y la burguesía liberal se halla ligada a una serie de intereses del gran capitalismo que es preciso desbanicar. Para ello es de todo punto necesario que unos y otros, los trabajadores y la pequeña burguesía, se unan en un organismo que pueda dar la batalla al fascismo. La revolución democrática se producirá y paulatinamente el proletariado irá ganando terreno para lograr un día asumir el poder y la dirección de la cosa pública.»

Este era el pensamiento de la Internacional Comunista en el año 34. ¿Qué resultados ha dado el "Frente Popular"?

Veamos. Rusia, a cuyo calor nació la consigna citada, concertó más tarde con Francia un acuerdo, llamado franco-soviético. Este no fue firmado por los actuales gobernantes franceses, sino por Pierre Laval, que hace poco ha hecho unas declaraciones en favor de Franco. El pacto, establecía en una de sus cláusulas secretas, que Rusia se comprometía a no promover conflictos de orden social en Francia por medio de su sección del Partido Comunista, a cambio del apoyo de las armas francesas en caso de agresión a la U. R. S. S. Así el proletariado francés se ha visto imposibilitado para demostrar su deseo de ayudar a la España revolucionaria. Los intereses del partido comunista, los verdaderos, los de la clase trabajadora en nombre de la cual ha montado su tinglado, quedaron relegados a segundo término para dejar paso a los intereses de Estado. Y en estas circunstancias es fácil comprender el por qué los trabajadores franceses no han sabido colocarse a la altura del momento.

No hace falta examinar detenidamente la actitud del proletariado inglés. Minada por la II. Internacional, con Citrine a la cabeza, que en una de las últimas reuniones de ese organismo declaró que tenía que ausentarse para asistir a la coronación del nuevo rey de su país, nada ha podido hacer en favor de la España revolucionaria. Y así es explicable la ambigua actitud y los pasos vacilantes que nuestros hermanos del exterior vienen dando desde Julio del año pasado.

Esto ha sucedido también en España. Se pretende ignorar que hemos superado una etapa de la vida social de nuestro país. Pero no se ahórnan calificativos a quienes por encima de todo colocamos la revolución. Se dice, por ejemplo, que hay que tener en cuenta la opinión internacional. Pero se olvida que esa opinión está formada por más de setenta millones de habitantes, una gran parte de ellos del elemento productor que ha sido engañado por los líderes del movimiento obrero en aras a unos imaginarios intereses que nada tienen que ver

con los mismos trabajadores.

Es así como es posible comprender que la solidaridad de los trabajadores extranjeros se reduzca a su propia iniciativa y a lo que no puede dañar el interés "colectivo" tan ajetreado. Muchas suscripciones, muchos hospitales y ambulancias, incluso muchas expediciones de víveres, nos han remitido nuestros hermanos de todos los países europeos. Pero excluidos los contados luchadores que han venido a levantar el pabellón de la solidaridad armada de los patrias del mundo, ni una sola huelga, ni un solo movimiento insurreccional se ha producido en un año de sangría para la España revolucionaria. En ese orden de factores, la actuación de los trabajadores portugueses es más digna de admiración. Tres o cuatro movimientos, de pequeña envergadura, es cierto, han producido en el curso de estos doce meses. Ese era el camino que debían haber seguido todas las organizaciones obreras del mundo. Los camaradas portugueses, víctimas de una dictadura brutal, han sabido sin embargo dar señales de vida y reciente está todavía el atentado llevado a cabo contra Oliveira Salazar.

No le hubiese sido posible justificar a la democracia internacional aliada con el marxismo ese manido tópico de "la opinión internacional". Cada cual se habría colocado en el lugar que le corresponde. Los trabajadores defendiendo sus anhelos, su libertad y la de todos sus hermanos de explotación. La burguesía en la acera de enfrente. De potencia a potencia. Y así la insurrección ha de producirse un día u otro, nunca mejor que ahora. Quizá si el tiempo transcurriera y el proletariado internacional sigue en su papel de comparsa de los intereses capitalistas, entonces tengamos que decir, como los socialistas alemanes y austriacos, que las ambiciones y los deseos de hegemonía han producido el aplastamiento de la clase trabajadora.

Todavía estamos a tiempo de evitar que esto se produzca. Nosotros, en nuestra guerra, defendemos a todos los trabajadores del mundo. Pero hay que de-

cirlo en todos los tonos, sin eufemismos ni medias tintas. Es preciso decirle al proletariado internacional que luchamos por la revolución social. Que al defenderla con las armas en la mano, salvaguardamos sus intereses y los de sus hijos: que nada nos detendrá en este camino de emancipación. Pero antes es conveniente que procuremos desligarles de ese compromiso que les ata al carro del capitalismo. El "Frente Popular", ha sido superado. Utiendo nosotros a todas las fracciones antifascistas españolas en un Frente Antifascista que logre dar homogeneidad al movimiento, lograremos también que los trabajadores franceses e ingleses despierten del letargo en que se encuentran.

La opinión internacional han de fuyrmarla ellos. No el Foreign Office o el Quai d'Orsay. No Mr. Eden y Chautemps. Deben ser los mineros de Gales y los trabajadores del Sena. Esa es la verdadera opinión internacional. Ese es el camino que hay que emprender seguidamente.

Los intereses que han contralido ciertos países entre sí serán muy respetables, pero la causa de la revolución mundial ha de tener para nosotros mayor importancia que aquellos.

He aquí otro motivo que la C. N. T. tiene para defender la conveniencia de constituir el Frente Antifascista. Primero ligar lo nacional, hacer imposible todo retroceso en nuestro camino. Después ofrecer nuestro ejemplo internacionalmente a los trabajadores. Es la única forma de saber a qué atenerse. Se habla de que la democracia y la burguesía liberal tiene miedo al fascismo, pero también siente cierto temor por la revolución proletaria. Pues bien? aplicando los trabajadores su fórmula sabrán que se están a su lado y cuales son los otros que fingiéndose amigos, juegan con sus barajas. Y entonces será llegado el momento de poder juzgar la actitud del proletariado internacional. Mientras no logremos esto, no habrá posibilidad de detener a los países imperialistas en su carrera loca de ambiciones.

MOVIMIENTO CONFEDERAL

Nuestros campesinos trabajan, se esfuerzan y sacrifican por algo más que para entregar el producto de su esfuerzo a quienes tienen todavía el privilegio de comer sin trabajar

El individualismo frente a las Colectividades campesinas

El problema de oscuridad que se les presenta a las Colectividades campesinas en los momentos actuales, es debido a la mala interpretación que tienen de dichos organismos la mayoría de los pequeños labradores, que, ciegos en sus pequeñas propiedades, no quieren avenirse a trabajar con sus hermanos de clase que, como ellos, están ayudando moral y materialmente a combatir la lucha que sostenemos contra el fascismo.

A estos compañeros que, ciegos en el egoísmo particular, se dedican a dificultar la labor de los compañeros que trabajan colectivamente, les diré, por mediación de estas columnas, que están laborando en contra de la economía del país y en perjuicio de la Revolución.

Para que nuestra agricultura florezca, se necesita una organización clara y concreta, la cual les demuestre a todos los pequeños propietarios que de esta forma podremos dar más productos a la nación, debido a que trabajando en colectividad se puede emplear toda clase de maquinaria agrícola, la cual nos ahorraría mucho trabajo, que trabajando individualmente no lo podemos ahorrar.

Hoy, a pesar de las dificultades que encuentran las Colectividades de los pueblos, nos están demostrando claramente la ventaja que proporciona a los trabajadores el trabajo colectivo.

Hay pueblos en la región aragonesa que al estallar el movimiento pasaron inmediatamente de la propiedad individual a la colectivización de las tierras, incautándose de todas las fincas que los fascistas habían dejado abandonadas, quedándose a su cargo la manutención de mujeres y niños que sus padres dejaron abandonados en nuestro territorio.

Estos pueblos, que comprendiendo en los primeros momentos las ventajas que podría reportar a los trabajadores el régimen colectivista, no vacilaron un momento en poner todos los intereses que tenían a disposición de la colectividad, organizándose para el trabajo lo mejor que pudieron, y hoy lo estamos viendo, que después de suministrar más hombres que ningún otro pueblo a los frentes, son los que mejor llevan el trabajo, y además son los que más comestibles suministran a las líneas de guerra.

Con todo esto, los habitantes de estos pueblos no carecen de ninguna clase de comestibles, porque han sabido racionar desde el primer momento todas las substancias que tenían, conformándose todos a participar de los intereses con arreglo a las necesidades de cada uno.

No cito los pueblos que viven en esta forma, porque se podría hacer una lista inmensa, pues serían muchos los pueblos que estaban esperando el momento para realizar el régimen que con tanta facilidad lo han podido poner en práctica después del 19 de julio.

Con el sentir de estos pueblos nos solidarizamos la mayoría de los que, con el fusil en la mano, luchamos en los campos de batalla, para que no sean quebrantados nuestros postulados por los enemigos del pueblo, que tanto empeño tienen en derrotarnos, sin mirar los medios que tiene que emplear para conseguirlo.

Para que nuestras colectividades no decaigan, tienen que ayudarnos nuestros compañeros técnicos en el agro español, por mediación de sus artículos en la prensa y con libros agropecuarios, los cuales ayudarán a fomentar los conocimientos de los campesinos y, en particular, el de estos campesinos de la región aragonesa, en que tanto tiempo ha imperado el dominio feudoclericalista, teniendo a todos los trabajadores en la mayor incultura que se conoce.

A la vez les digo a todos los compañeros que como yo trabajan en el campo, la obligación que tenemos de poner el máximo interés en el mejoramiento del cultivo de nuestros campos, para que de esta forma a nuestros hijos no les falte el pan que necesitan.

¿Modo de conseguirlo? Organizando granjas agrícolas de todas clases, las cuales aumentarán la producción en gran escala, haciendo desaparecer de la mente de los hombres el amor a la propiedad, demostrándoles que con el trabajo colectivo podemos producir más riqueza con menos tiempo, y a la vez los hom-

bres se hermanen más, porque, de la otra forma, todos queremos la mejor parte; y hoy, compañeros campesinos, tiene que terminar para siempre la explotación del hombre por el hombre, la cual nos tenía a todos los campesinos en la mayor miseria.

Daros cuenta, campesinos, que los que luchamos con el fusil en la mano en los campos de batalla lo hacemos por su mañana más justo, para que todos los hombres sean dueños de lo que en realidad les pertenece.

Si todos nos consideramos como iguales, no habrá nadie que pueda arrancarnos la victoria, y un día no lejano podremos recoger el producto de lo que tantos sacrificios nos está costando.

Con esto quiero decir que tiene que desaparecer la propiedad individual lo antes posible, en beneficio de la guerra y de la Revolución.

RAMON SALAS

Proyecto que presenta el Sindicato Unico de Oficios Varios (C.N.T.) ante el Consejo, para que sea presentado con carácter de urgencia a todas las organizaciones antifascistas de la localidad

Considerando la necesidad y el deber que tienen todos los sectores antifascistas de prestar su colaboración en el Consejo Municipal, organismo que ha de dar impulso a la vida política y económica del pueblo, proponemos lo siguiente:

1.º—Dadas las circunstancias en que se desenvuelve este Consejo Municipal y deseando resolver todos cuantos problemas se le planteen al pueblo, de carácter económico sobretudo, manifestamos nuestro deseo de una colaboración franca y desinteresada por parte de todos los sectores antifascistas siempre que estén dispuestos a desenvolverse en un plano de equidad y de justicia en beneficio del pueblo en general.

2.º—En el aspecto económico proponemos velar por la economía general sin actuaciones partidistas poniendo en práctica el acuerdo tomado por ambas organizaciones en la asamblea de conjunto celebrada en el Salón del Cine sobre la Cooperativa Unica, con el fin de que el pueblo pueda suministrarse e intercambiar sus productos, estando además de acuerdo con la instalación de sucursales allí donde sean necesarias para su mejor desenvolvimiento.

3.º—Una vez constituido el Consejo Municipal se nombrarán tantas comisiones como se crean necesarias, tanto en el aspecto económico como en el administrativo.

4.º—Haciéndonos eco de la necesidad ineludible de la traída de las aguas potables a esta localidad, y teniendo en cuenta las facilidades que el actual momento pone a nuestro alcance, proponemos gestionar dicho proyecto para su inmediata realización.

5.º—Propugnamos la puesta en práctica de medidas energéticas contra aquellos que con su actitud pasiva sabotean la economía de guerra directa o indirectamente.

6.º—Entendemos que es una necesidad del actual momento la de que todos los ciudadanos quedarán obligados a trabajar cuantas horas sean precisas en beneficio de la guerra y de la nueva economía no pudiendo reclamar nadie el exceso de las horas de trabajo.

7.º—Como factor importante para la higiene pública, proponemos la continuación del saneamiento de la vivienda y urbanización de las calles.

8.º—En caso de que las organizaciones antifascistas requeridas nieguen su colaboración a este proyecto una vez discutido, la C. N. T. asumirá para sí toda la responsabilidad y formará íntegramente el Consejo Municipal comprometiéndose a poner en práctica todo cuanto en este Proyecto se expresa.

La Puebla de Híjar 9 de Julio de 1937.

El Presidente,

TALLERES GRAFICOS C. N. T.
Alcañiz

Lo que no volverá La defensa de los llamados pequeños propietarios no puede consistir en el ataque sistemático a las Colectividades

No sólo es Aragón; Castilla, Levante, Andalucía y Cataluña tienen sus colectividades, en toda la España liberada apenas existe un pueblo donde no exista su colectividad de trabajadores bien organizada y de rendimientos positivos. Y no es únicamente la C. N. T. la que las ha organizado en todas partes, también la Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha hecho por su parte obra en este sentido, que si bien difiere de la nuestra, apreciamos en lo que vale y representa. La clase eminentemente obrera ha ingresado en su mayoría en esta nueva modalidad de organización social llamada a dar al campo español un valor que nunca lo tuvo. La extensión de este movimiento emancipador es inmensa y tenemos la más absoluta convicción de que terminada la guerra, España será una inmensa y próspera federación de Colectividades.

Sobran los argumentos, pruebas y afirmaciones que puedan hacerse para demostrar la importancia del citado movimiento puesto que está a la vista de todos. Pero como siempre queda una escoria del material empleado en fundir las más bellas obras, no ha faltado ahora quien la acogiera. El atraso ideológico y social del proletariado del campo español era muy grande al sobrevenir la sublevación de julio, a pesar de lo cual, ha comprendido la necesidad y la conveniencia de la nueva estructura social. No obstante, siempre queda un resto de egoísmo, individuos contrarios a la Revolución, reacios a la obra que se realiza.

No ha faltado el partido que los organizara bajo el pomposo nombre de «pequeños propietarios» son la plataforma que les sirve para gritar, para realizar su obra negativa; pero no les importan ni les interesan, su defensa es una excusa.

De este modo han puesto toda clase de obstáculos a la constitución de las colectividades, han intentado desmoralizarlas y desquiciarlas, las han saboteado en cuanto han alcanzado, las calumnian, incitan a su destrucción. Estos partidos e individuos que tal hacen son los enemigos de la Revolución, los que sabotean la más sana economía de guerra que es la producción agrícola de las colectividades, los que tratan de derrumbar la gigantesca y ejemplar organización que nos ha de sostener a través de las dificultades cada vez mayores que la guerra nos ofrece.

A esos «pequeños propietarios» que agrupan los incitan contra las colectividades, les dicen que tienen derecho a llevar jornaleros, a cobrar arriendos de las tierras, a comerciar libremente con sus productos y con los de los otros, a participar de los beneficios de las colectividades que combaten, ha hacer las cosas «como antes».

Y al ofrecer la anti-revolución, «como antes», van agrupando en su seno todos los valores negativos, todos los elementos sospechosos que se retraían acobardados por sus culpas y que van recobrando fuerzas, van aglutinando todo lo contrario de la revolución, ellos saben con qué perversas intenciones.

Y eso no, eso no puede prosperar; la Revolución ha costado mucha sangre para que se pierda porque sí, para que la malogren por su puesto; quien una vez la ganó aún puede defenderla muchas.

Ténganlo en cuenta los que en ello incurran: «do de antes», la sociedad de la injusticia y del dolor no puede volver, no puede y no volverá.

La Voz del Frente

La contrarrevolución será aplastada

Pasado algún tiempo después del levantamiento fascista, los neo-fascistas se atreven ya a mirar por alto. No puede ser por menos; antes, se hizo justicia contra todos los canalillos que en los pueblos y ciudades fueron los caciques y explotadores. Una gran parte de aquella calaña ha ido esquivando la responsabilidad que con el pueblo tenía contraída, gracias a una nueva banda de señoritos, con el fin premeditado de que sigan siendo lo que fueron.

Se precisa que el pueblo, el auténtico, el que produce y lucha, no pierda de vista a las bandas de políticos que en los pueblos y ciudades están llevando adelante la contrarrevolución.

Todos los que bajo cualquier pretexto hablan mal de las Colectividades y tratan de destruirlas, esos son enemigos del pueblo; contrarrevolucionarios por muy «istas» que se hagan llamar.

Los que desde los altos cargos favorecen a los fascistas, sacándolos de lugares que podrían producir para llevarlos a los lugares donde puedan escapar del control de la producción; los que ejercen la misión de administrar justicia y en su misión no hace otra cosa que

legalizar la libertad fascista; esos son contrarrevolucionarios. El que envía a los pueblos grandes contingentes de fuerza para que esta tropa destruya la labor de los pueblos y diezmen la economía, ese es contrarrevolucionario.

Todos los políticos que se enfrentan con el pueblo y los que ven en los organismos auténticamente revolucionarios un peligro para la situación, cuando desinteresadamente colaboran en bien de la causa, esos son contrarrevolucionarios.

Frente a toda esa calaña, está el pueblo que desde el primer momento luchó en la calle y después en la trinchera, el que en los pueblos fomenta la producción con su esfuerzo e iniciativa, los que crean colectividades y se esfuerzan por hacer grandes economías, los que piensan en la guerra y viven para ella, los que se sacrifican y desinteresadamente aportan cuanto pueden por el triunfo de la guerra y la revolución. Esos son los revolucionarios y esos serán los que aplastarán la contrarrevolución que engendran esas taifa de nuevos señoritos que tanto les estorba las innovaciones de los pueblos en el orden administrativo, en el económico y en todo orden social.

Ramón ANDRES

Sos libros

La vida de Malatesta

De LUIGI FABRI

La impresión que produce el segundo libro póstumo de Fabri no es diversa de la que nos ha dejado «El pensamiento de Malatesta». Surge de la lectura esa armonía que es fruto de la compenetración recíproca de aquellos espíritus excepcionales que fueron los dos anarquistas italianos.

Visión formidable de la vida del hambre y de la acción del pensamiento: en esto especialmente se encarna la semejanza de esos dos valores del anarquismo. Santillán, en el prólogo del libro, nos muestra claramente la admirable armonía de la vida y del pensamiento de Fabri. A su vez, éste se ha dedicado, con la escrupulosidad característica de su método de trabajo, a mostrarnos la correspondencia entre el pensamiento y la acción de Enrique Malatesta.

El libro está dividido en dos grandes partes. Una estudia al hombre; la otra, su vida y su acción de revolucionario. La vida nos sorprende por su perfección: la obra nos maravilla por la laboriosidad, el valor, la fecundidad.

Fabri narra esta vida sin provocar cansancio, en una relación apasionada que deja la impresión de una actividad prodigiosa, de una energía incansable que durante cincuenta años se ha prodigado para dar impulso a la organización anarquista y a la revolución social.

Habiéndose formado en el período de los orígenes del anarquismo italiano e internacional, Malatesta fue en Italia el principal sostén de la lucha y de la propaganda. Gracias a su esfuerzo incalculable, sumado al de los compañeros, pudo ver extenderse por todo Italia la influencia de la doctrina y de la acción anarquistas.

Fabri nos lo muestra inquieto, ardiente, activísimo, de una precisión en la visión de los acontecimientos que hace de él un intuitivo verdaderamente genial, propagandista eficazísimo, valiente y decidido, atento a los más pequeños particulares de la lucha, con la noción exacta del trabajo que hay que hacer. Los episodios más salientes son narrados con mayor amplitud: se observa en ellos una riqueza de elementos psicológicos y morales de un gran valor educativo. Su primera participación en el movimiento, junto a Bakunin, pleno de optimismo y de energía, aunque enfermo, la insurrección de Benevento, la entrevista con Mussolini, los años de «Umanità Nova», su posición frente a los actos terroristas, la semana roja de Ancona, la ocupación de las fábricas, el advenimiento del fascismo, los últimos años de su vida: existencia activísima de la que salta fuera, como un ejemplo, el hombre que fue Malatesta.

El retrato del hombre es la parte más admirable del libro. Está condensado en pequeños capítulos en los que, a grandes líneas, Fabri estudia al «anarquista completo, cuya vida fue un monolito de unidad». Son páginas escritas con aquel afecto inmenso que sentía Fabri por el maestro, llenas de episodios que ponen en luz los valores íntimos de este anarquista completo.

Estudiante de medicina, primero, intelectual de vasta cultura científica y obrero absorbido por el trabajo cotidiano como electricista mecánico, después; periodista, fundador de innumerables periódicos de propaganda; orador conciso y convincente, sin dotes de tribuno, eterno rebelde de todos los instantes, conspirador y organizador de insurrecciones: todo esto fue Malatesta en la uniformidad de su vida de acción.

Y en su vida íntima una «dulzura serena», una «extraordinaria bondad, unida a la energía inflexible del combatiente, una sensibilidad afectuosa formaron en él una armonía magnífica: «unidad del pensamiento y de la acción; equilibrio entre el sentimiento y la razón; coherencia entre la prédica y la conducta».

Fabri nos habla con todos los particulares del día en que conoció a Malatesta, día en que ellos discutieron durante muchas horas seguidas hasta el agotamiento, y en que su pensamiento se definió para toda la vida. En un estilo impecable se nos presenta el razonador sereno, preciso, con un gran poder de

«Mujeres libres»

Hemos recibido el número 8 de la citada publicación, y no podemos menos que manifestar nuestra admiración por el buen gusto y capacidad que en su confección se ha derrochado.

Una infinidad de dibujos y fotografías llenan sus páginas, junto con los escritos hábilmente distribuidos, dando al periódico una amenidad e interés grandes. Felicitamos sinceramente a «Mujeres Libres» y la animamos a proseguir adelante por la ruta de sus elevados ideales.

«Un esfuerzo individual, aunque sea grande, resulta pequeño. Un esfuerzo de una Colectividad, por pequeño que sea, resulta grande, porque es el esfuerzo de todos juntos».

Sección Propaganda del Comité Regional.

Tus conquistas revolucionarias, tanto económicas como morales, debes defenderlas tú mismo.

Dejando su defensa a los políticos, te exponer por un lado a no ser comprendido y por otro a ser traicionado.

Nunca mejor empleada la máxima anarquista. «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

Sección Propaganda del Comité Regional.

A las Juventudes Libertarias

Uno de vuestros principales deberes es propagar la cultura por todos los medios y extender los libros, folletos y prensa que defienden las ideas ácratas de la revolución.

CULTURA Y ACCION, que cree defender firmemente estos ideales, confía en que vosotros pondréis todo el interés que merece para extenderla y hacerla llegar a todas las personas y lugares para que conozcan y amen nuestros caros ideales.

persuasión, hábilísimo en la polémica, conocedor de los varios problemas que había meditado a fondo, capaz de afrontar las dificultades de la vida, de la lucha cotidiana, de la revolución, con una pureza moral incommovible. En su encuentro con Mussolini, Malatesta se manifestó psicólogo fino y penetrante.

A través de la narración de la serie de insurrecciones y revueltas en que Malatesta intervino, de sus sueños en la cárcel y de sus viajes, aparece pura su tendencia a olvidarse de sí mismo, de su ser físico y de su enfermedad; se revela el alma aventurera que se anidaba en él, despojada del más pequeño sentimiento burgués.

Los últimos capítulos del libro son amargos y tristes. El funeral de Malatesta puso a la luz la refinada crueldad del fascismo y fue una profanación de los más sagrados sentimientos.

El prólogo, de Santillán, nos habla de Luigi Fabri. Escrito inmediatamente después de su muerte, está lleno de íntimo dolor y de reflexiones justas, por cuánto, a veces, impregnadas de amargura. «Considerábamos a Fabri como una piedra angular de la obra que nos proponíamos realizar... «Sin él, no nos sentíamos tan fuertes y animosos como nos hemos sentido hasta ahora».

Santillán se duele del hecho de que a Fabri le haya faltado apoyo en los últimos años de su vida y que haya tenido que derrochar energías de un valor incalculable en la lucha contra la miseria, hecha más amarga en el destierro. Cosa verdadera, pero ya irreparable.

Tomemos ejemplo de su vida, buscándolo extraer, para nuestra misma formación, el mayor fruto posible de sus escritos y del recuerdo de su vida.

La causa de la revolución exige una gran suma de esfuerzos y de actividad. Añadamos los nuestros a los suyos para continuar la obra y terminarla bien, a pesar de que se sienta que «por ahora el vacío no será comido».

INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

La población industrial de Mataró y un tren de viajeros han sido bombardeados por la criminal aviación facciosa

EXTERIOR

ESPAÑA

Tres posiciones: La rusa, la francesa y la de Alemania e Italia juntas

Inglatera no opina, pero decide y ¡claro está!, contra nosotros

Otra reunión del Comité de no intervención

Ya pueden Vds. suponer lo que se ha tratado en ella

Londres, 21 (6 tarde).—Después de la reunión del Subcomité de No Intervención han quedado fijadas claramente tres posiciones que parece que hacen posible toda solución y todo arreglo a base de la fórmula británica.

La posición del delegado soviético Maizki, es la de no reconocer a Franco la calidad de beligerante en forma alguna.

El embajador soviético previno que la U. R. S. S. no podía llegar a este extremo.

Viene después la posición italo-alemana portuguesa, que plantea como punto primordial el reconocimiento de la beligerancia.

Por último, figura la posición francesa que quiere llegar a ser un punto de coincidencia entre las dos anteriores y

que se concreta en los siguientes términos:

Retirada de voluntarios, nombramiento de una comisión que actuará en territorio español para la ejecución de estas dos medidas y examen de las condiciones en que podrá ser aceptada la concesión de la beligerancia a los dos bandos que luchan en España.

Este es el orden lógico que Francia cree que se debe seguir para el arreglo de la cuestión.

Por último, declaró Francia, que el control en la frontera franco-española, no podrá ser restablecido, mientras no lo sean el control naval que sustituya el de patrullas actualmente en vigor y se restablezcan también el control terrestre en la frontera hispano-portuguesa.

Comentarios desfavorables de prensa, por la actitud de los países fascistas.

Pero con los comentarios no comeremos

Londres, 21, (6 tarde).—La prensa británica de esta mañana comenta desfavorablemente la intransigencia de Italia en la sesión celebrada ayer por el Subcomité de No Intervención, proponiéndose a que la cuestión de la concesión de la beligerancia a Franco sea supeditada a la retirada de los voluntarios.

La mayoría de los comentaristas, convienen al adivinar la intención italiana de obtener la concesión de la beligerancia para dar largas a la retirada de los voluntarios en España, hasta que Franco obtenga la victoria decisiva que los alemanes e italianos vienen esperando en vano desde noviembre de 1936.

Se pone de relieve que Grandi provocó un incidente deliberado con objeto de llevar al Comité a un nuevo eclipse de sus actividades posponiendo una vez más la cuestión de la retirada de los combatientes extranjeros que luchan en España.

El «Daily Herald» declara que lo lamentable es que el trío italo-germano-portugués haya salido una vez más con la suya, consiguiendo el aplazamiento «sine die» de los trabajos del Comité de No Intervención, ya que así se ha hecho dejando al presidente del citado organismo, lord Plimouth, la misión de convocarla de nuevo.

La guerra chino-japonesa

Una gran corriente de indignación popular contra el imperialismo japonés.

Londres, 21 (10 noche).—El conflicto chino japonés, es seguido con el mayor interés y con alguna ansiedad por parte del gobierno británico. Nadie duda que el Japón, después de haberse enseñoreado del Manchukuo, trata de hacer lo propio con las provincias de Chahar y Hopei. Los japoneses realizaron unos ejercicios que en realidad, eran ataques y llegaron casi a las puertas de Pekín, obligando a los chinos a entrar en acción para contener a los atacantes.

Entonces surgió el conflicto que ahora concentra la atención internacional.

El gobierno de Tokio ha hecho repetidas protestas de sus intenciones pacíficas, pero la apariencia demuestra todo lo contrario. China, en plena labor de reorganización solo pide la paz que tanto necesita; de todas formas, como la ocupación del Manchukuo por los japoneses, ya hizo ver a China cual era el vasto programa de los nipones, en el continente asiático, se ha producido ahora una gran corriente de indignación popular que rápidamente se ha apoderado de todo el pueblo y de todas las clases sociales.

Menos palabras y más hechos

París, 21 (6 tarde).—El embajador de España en París, señor Ossorio y Gallardo, ha recibido a algunas organizaciones, partidos del frente popular francés y diversos comités que le han expresado su simpatía por la España republicana y le han reiterado la solidaridad del pueblo francés con el pueblo español.

El escritor Romain Rolland ha hecho uso de la palabra y, en nombre de todos los visitantes, ha expresado la adhesión a España y las simpatías hacia el señor Ossorio y Gallardo como representante de la causa defendida por los visitantes con todas sus fuerzas.

El señor Ossorio y Gallardo agradeció la adhesión, diciendo que Francia y España tienen una causa común que defender. Existe—añadió—un problema franco-español.

El embajador de España, puso de relieve la importancia vital que tienen las Baleares y el Marruecos español para

los intereses coloniales y económicos de Francia e Inglaterra. La defensa de España es también la defensa de Francia, Checoslovaquia, Bélgica y muchos otros países.

Se mostró después el embajador de España en contra de la actitud de ciertas potencias que tratan de que se reconozca la beligerancia al general Franco, y por último, expresó la gratitud de España y pidió la mayor eficacia en la acción de cooperación hacia la causa del pueblo español.

Refugiados españoles, al extranjero

Burdeos, 21 (10 noche).—A bordo del vapor británico «Keil Win» que procede de Santander, han llegado a Burdeos 800 refugiados de la región cantábrica.

Inglatera se marca unos farolitos

Londres, 21 (6 tarde).—El ministro de la Guerra, sir Thomas Inskip, en un discurso pronunciado anoche se refirió al debate entablado la víspera en la Cámara de los Comunes acerca de la amenaza que supone para Gibraltar, los cañones alemanes e italianos emplazados por los rebeldes españoles en puntos estratégicos que dominan dicha plaza y declaró que no había nada que temer gracias a los hombres de Estado que planearon e iniciaron la ejecución del programa de rearme de la Gran Bretaña.

Nuevas detenciones de personalidades en Rusia

París, 21 (6 tarde).—A la Agencia Havas le comunican de Moscú que por distintos conductos se anuncia que ha sido detenido por la policía soviética el Comisario del Pueblo, en Sanidad, Gregori Namovieth Camille, aunque la noticia no se halla confirmada oficialmente.

Según noticias de las mismas fuentes, también han sido detenidos Chalva Durakovich Eliava, el Comisario adjunto de la industria ligera Nicolai Griyovitch Ambioff, presidente de la comisión de control cerca del Consejo de comisarios del pueblo y miembro del Consejo de Trabajo y Defensa y Daniel Egorovich Sulimoff, presidente del Consejo de Comisarios del pueblo de la República Federativa.

Preparativos de guerra en Japón

TIENTSIN, 21 (6 tarde).—Se espera de un momento a otro, la llegada de cuatro grandes transportes militares japoneses, que llevan a su bordo 10.000 soldados procedentes de la metrópoli.

Los cuatro barcos recalarán en un pequeño puerto inmediato a Tien Tsín.

Se sabe por otra parte que en Tien-Tsín, son esperados dentro de las próximas cuarenta y ocho horas otros 25.000 soldados japoneses de todas las armas.

Mientras tanto, siguen afluyendo aviones de guerra japoneses y se construyen nuevos campos de aterrizaje con hangares subterráneos.

En boca cerrada no entran moscas

París, 21 (6 tarde).—El Presidente del Consejo señor Camille Chautemps ha celebrado una detenida conferencia con el embajador de Austria en París, no habiéndose publicado sobre esta entrevista ninguna referencia oficial.

Las delicias del fascismo

Por romper un trapo fusilan 25 hombres

Gibraltar, 21 (10 noche).—Comunican a la Agencia Reuter, que 25 republicanos españoles fueron fusilados ayer noche por haber destruido una bandera monárquica. Esta noticia ha sido confirmada.

CARTELERA CINES COLECTIVOS

Próximamente:
ENTRE ESPOSA Y SECRETARIA
por Clark Gable, Myrna Loy y Jean Harlow

Parte de Guerra del Ministerio de defensa Nacional

Madrid 21 (12 noche).—Parte de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

Ejército del Aire.—Resumen de los servicios prestados el día 21 del actual:

En las primeras horas de la mañana, fué bombardeado por dos veces el aeródromo de Avila, se produjeron grandes desperfectos en la pista y se destruyeron varios aviones que se hallaban disimulados entre los árboles. En persecución de nuestros aparatos salieron algunos cazas, uno de los cuales cayó derribado por el fuego de nuestras ametralladoras.

También de madrugada se bombardearon los aeródromos de Gamonat, Espadana, Villaluenga y Torrijos produciéndose importantes desperfectos.

Se verificaron bombardeos sobre la línea del ferrocarril de Torrijos.

Por dos veces se bombardeó el bosque próximo a Villafranca del Castillo, en el cual se ocultaban fuerzas enemigas.

El bombardeo de estas posiciones duró desde las 12.25 de la mañana hasta las 20 horas.

Las escuadrillas de caza que protejeron los distintos servicios de bombardeo efectuados hoy, no encontraron en todo el día a la aviación enemiga que parece resentirse de las grandes pérdidas sufridas en los días anteriores.

Ejército de Tierra.—Durante la jornada de hoy se ha combatido con intensidad en el frente que ocupa el 18 Cuerpo de Ejército. A la una de la madrugada, fuerzas de la 150 Brigada dieron un golpe de mano tomando al asalto una trinchera enemiga haciendo huir a sus defensores que dejaron abandonados treinta y siete fusiles, un fusil ametrallador, tres cajas de bombas de mano, y abundante munición. Recogieron asimismo tres minas eléctricas.

Nuestra aviación ha actuado con brillantez y eficacia bombardeando las posiciones enemigas de Villafranca del Castillo, Cerro Moro y emplazamientos artilleros.

Este.—En el frente de Teruel nuestras fuerzas se han establecido en fuertes posiciones dominantes que tienen por fondo el Guadalquivir.

Norte.—En Santander fuego de Artillería sin consecuencias.

En Asturias, nuestra aviación bombardeó algunos objetivos militares de la capital ocasionando al enemigo grandes pérdidas.

En León, en el sector Cera, ha sido ocupada una posición que constituía la base de partida de las descubiertas del adversario.

Por la dignidad de Aragón El compañero Miguel Chueca replica enérgicamente a "El Socialista"

Madrid, 21 (6 tarde).—Miguel Chueca, ha publicado en «Castilla Libre» una carta dirigida al «El Socialista» en la que niega las afirmaciones de este periódico de que el frente de Aragón estaba suficientemente provisto de armas, y dice que el frente de Aragón tenía armas para defenderse y nada más.

Nos ha cabido el honor de no haber retrocedido ¿nos podemos conformar con esto? Naturalmente que no. Las fuerzas del Ejército que luchan en Aragón están poseídas de un gran espíritu guerrero y aptas, por lo menos, para organizar el ataque.

Refiriéndose después a las calumnias que «El Socialista» ha hecho al Consejo de Aragón, dice: «Una obra catastrófi-

ca del Consejo de Aragón? El cargo que ocupo me veda por motivos de delicadeza defender al organismo al que me honro en pertenecer. No obstante, me interesa formular una pregunta: ¿Puede saberse quién es el informador de «El Socialista»? Porque es de suponer que alguien le ha informado, pues de no ser así, «El Socialista» no se permitiría motejar nuestra obra nada menos que, con el injusto calificativo de catastrófica, y por último, para que «El Socialista» quede convencido de que su informador es un embustero o algo parecido, yo invito a que se deslice un redactor imparcial de este periódico para que estudie y observe toda nuestra obra, la obra del Consejo de Aragón.

Sigue la obra destructora de la aviación facciosa

La ciudad de Mataró, víctima de la saña fascista

Barcelona, 21 (6 tarde).—Poco después de los ocho de la mañana hizo su aparición por encima de Mataró la aviación pirata. Llegaron dos aviones por la parte de Caldetas, dirigiéndose hacia la playa de Mataró, lanzando ocho bombas sin producir daños de consideración, ya que varios de los proyectiles dejaron de estallar.

Después se dirigieron a Llaveneras, en cuya estación se hallaba el tren número 165, descendieron muy bajo los aviones y dispararon repetidamente contra el tren

de pasajeros, sembrando entre éstos la confusión que es de suponer.

Tras un viraje muy cerrado, regresaron de nuevo los aviones a Llaveneras donde repitieron la agresión contra los viajeros del tren.

Acudieron al pueblo las fuerzas de la Cruz Roja de Mataró, cuidando de evacuar los muertos y heridos. Los muertos fueron tres: un cabo de Artillería, una mujer de cincuenta y cinco años que recibió un tiro cuando se hallaba en el lavabo del tren, y otra mujer que aún no ha sido identificada.

Detalles del monstruoso bombardeo de Tarragona

Barcelona, 21 (6 tarde).—A primeras horas de la tarde el consejero de Gobernación Antonio María Sbert, recibió a los periodistas, y refiriéndose a los bombardeos perpetrados por la aviación fascista en Cataluña, hizo las siguientes manifestaciones:

«Ayer asistí al entierro de las víctimas de Tarragona, habiendo recorrido todo el lugar afectado por las explosiones, pudiendo constatar la falta de objetivos militares, y por tanto, la crueldad indignante con que proceden los facciosos.

El entierro de las víctimas fué una manifestación austera. Luego, continué diciendo el señor Sbert, en la mañana de

hoy, unos aviones de mi malograda Mallorca, hoy en manos de los fascistas, han cometido un nuevo crimen ametrallando dos veces un tren de viajeros que venía a Barcelona y que se hallaba detenido en la estación de Llaveneras.

De esta cobarde agresión, han resultado cuatro personas muertas y unos veinte heridos. Esta mañana he estado en Llaveneras y otros puntos de la costa y he hablado con algunos viajeros del tren, quienes han manifestado que el hidroavión fascista volaba a tan baja altura, que los hizo suponer que se trataba de un aparato leal.»

Las tareas del Congreso de Juventudes Libertarias del Centro

Ha sido nombrado nuevo Comité

Madrid, 21 (10 noche).—Ha terminado el Congreso de las J. J. L. L. habiendo quedado constituido el siguiente Comité Regional:

Secretario general, Progreso Martínez; vocales: Gregorio Gallego, José Leiva, Amor Buitrago, Diego de la Cruz, Francisco Mataján y Cipriano Martínez.

El P. O. U. M., recibido por el Gobierno

Valencia, 21 (10 noche).—El ministro de la Gobernación recibió a una comisión de dirigentes del P. O. U. M. de Valencia celebrando con ellos una extensa conferencia.

No es cierto que haya sido detenido el compañero Eroles

Barcelona, 21 (6 tarde).—Varios periódicos han dado la noticia de que había sido detenido por la Policía Dionisio Eroles. No hay tal detención; lo único cierto es que Eroles fué llamado a declarar ante el Juzgado por medio de citación y que acudió a prestar la declaración que de él solicitaba el juez correspondiente.

El periódico "Nosotros" contra el partido burócrata

Y nosotros también

Valencia, 21 (12 noche).—El periódico «Nosotros» dice: «Al partido burócrata le gritan desde todas las esquinas de la política española. Todos coinciden en señalarle la tendencia de los designios exclusivistas extranjerizantes; podríamos decir imperialistas. Existen muchas formas de imperialismo: los burócratas se la han ganado en la ciudad, en el campo y en los medios republicanos.

Aquí y allá se les ha visto el plumero. Se les dice y se les grita en los más diversos tonos. Qué triste sino el de los burócratas que llevan la muerte en sí. La muerte política, claro es; flor de un día, pompas de jabón, casi nada a pesar de su fachada imponente.»

Inglatera no sabe nada

Pero nuestros pescadores atrapan un besugo alemán

Valencia, 21 (12 noche).—Cuando se dedicaba a las tareas de pesca, una barca de las llamadas del «bou», que se encontraban en las proximidades de Perelló, las redes tropezaron con obstáculo, que resultó ser un torpedero que extrajeron del agua con las debidas precauciones.

Se ha comprobado que se trata de un torpedero de fabricación alemana, habiendo sido enviado para su estudio a Cartagena.

Este torpedero, es, sin duda, uno de los que fueron lanzados hace algún tiempo contra nuestro barco mercante «Juan Sebastián Elcano», que sin embargo pudo regresar sin novedad a nuestro puerto.

¡¡¡Campesino!!!

Las Colektividades, son tu alegría, tu bienestar, tu obra revolucionaria. Contra todos los ataques y maniobras, energía para defenderlas.

Sección Propaganda del Comité Regional.

CULTURA ACCION

CNT ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. F. A. I.

La Revolución no es tan sólo el hecho violento en la calle; es también el cambio absoluto que se imprime en la conciencia, la moral y la economía de los pueblos



Dentro de tres horas estaremos en Barcelona!

HABLEMOS DE ARAGON

El tópico de la labor de la retaguardia y la realidad de la destrucción en la retaguardia

Tenemos en cartera una serie de datos que, cuando sean conocidos por la opinión honrada de Aragón, seguramente levantarán ampollas de indignación. Podríamos ir reseñándolos uno a uno, pero en conjunto y tratados de una manera objetiva, después de meditar ampliamente las consecuencias de una serie de atropellos que se están cometiendo en los campos aragoneses, preferimos mantenerlos por ahora en el secreto y poner sobre aviso a quien correspondiera para que esos desmanes cesen inmediatamente. Hablar por hablar y pedir por pedir, no es nuestro lema.

En el curso de este año de lucha que acaba de cumplirse, hemos presenciado muchas cosas. Pero una de las más inverosímiles es esa compacta opinión expresada en las columnas de todos los partidos y organizaciones antifascistas, sean sus colores los que sean. Y decimos inverosímiles no a huido de pajas. La responsabilidad que muchos desconocen es, aunque no se crea, nuestro fuerte. La prensa de cierto partido, el de los "controlados" no se ha cansado de repetir que la retaguardia tenía tanta importancia como el frente de combate; que sin una retaguardia sana y compacta era imposible mantener con posibilidades de triunfo una guerra como la que nos han traído las traiciones.

Hay muchos detalles que reflejan precisamente lo contrario. Nosotros conocemos casos que hacen entorpecer de vergüenza. Y no muy lejanos, por cierto. Mucho podrían hablar las paredes de las casas de los pueblecitos castellanos, a los que fueron a descansar las fuerzas de uno de los "puntales" de la defensa de Madrid. En nombre de la guerra, y de sus necesidades, parece ser que está permitido todo. Quienes en su prensa dicen que la retaguardia debe trabajar incansablemente para el frente, no se paran en barras para destruir incluso cosechas enteras, por el hecho de pertenecer éstas a las Colectividades campesinas.

Pero esto era allá en la meseta. Por nuestra tierra, hasta hace muy poco tiempo, no se habían dado circunstancias favorables para emprender la ofensiva contra las conquistas de los campesinos y contra su propio entusiasta trabajo, realizado con miras de elevación y de desprendimiento. Ahora empieza Aragón a sufrir las tarascadas de ciertas gentes que, escudándose tras los galones de una guerrera, cometen los más escandalosos atropellos en los pueblos de retaguardia.

Hay un deseo, que ya ni siquiera se oculta, de deshacer todo cuanto a costa de miles de sacrificios han logrado hacer los trabajadores del campo. Mientras en las ciudades campan por sus respetos todos los vagos, que han adquirido un flamante carnet que les pone a cubierto de las autoridades, en los campos, indefensos para todo o casi todo, se debaten los labradores recogiendo las cosechas que han de permitir que aquellos coman pan. Y es precisamente de las ciudades de donde parten esas consignas de destrucción de todo lo revolucionario, logrado en un año de guerra sin cuartel, no solamente en las trincheras, sino también en la cerrilidad de muchos que se obstinan en buscar di-

ficultades al desenvolvimiento normal de los trabajos del campo. Unos y otros son aliados, que sueñan con retrotraernos a épocas enterradas para siempre.

Nos dicta estas líneas el convencimiento de que entre los campesinos, abiertos siempre a todos los desprendimientos, va cundiendo el malestar por los hechos que se vienen repitiendo con demasiada frecuencia. Quizá no esté lejano el día en que se pueda ver lo que unos y otros han entregado a la causa antifascista. Y entonces veremos cómo y quiénes la han servido con más entusiasmo. Entre tanto, nosotros lanzamos el alerta. Que todo el mundo sepa a qué atenerse. Prevenir debe ser nuestro lema. Si hubiese que reprimir, entonces no seríamos nosotros los culpables.

Momentos de hacer memoria a quien no la tiene

¿Quién de estas comarcas bajo aragonesas, no recuerda aquellos momentos tan emocionantes de los días 20 y 21 de Julio del 1936, cuando nos reorganizamos en Gandesa para preparar la ofensiva contra el fascismo criminal? Abrázanos fraternos entre compañeros de una y otra comarca conocidos por su constancia en las luchas sociales. ¡Qué emoción tan grande viéndonos preparados y en estrecha camaradería para emprender la lucha!

Nadie que tenga anhelos revolucionarios podrá olvidar aquellas jornadas históricas, cuando nos aprestamos a la lucha cada uno con lo que tenía a su alcance: unos con palos, otros con escopetas, los menos con pistola; pero no es esto lo más culminante, lo más notorio es que en aquellos momentos y por espacio de algún tiempo sólo había una consigna: la de aplastar al fascismo y llevar nuestras conquistas revolucionarias hasta el límite ansiado por los auténticos revolucionarios. En aquellos días no se discutía si tú eres de aquí y si yo soy de allá, sólo había dos factores: fascismo y antifascismo.

Pero compañeros, aquellos días pasaron, y aquellos que en aquella época se avergonzaban de quedar sólo en el grado de político de izquierdas, hoy, fiéremos aquí desenmascarados exigiendo para su partido la máxima personalidad, pero con lealtad, no. ¡Solo ambición de escalar puestos! Puestos en retaguardia, no en lucha. No escatiman medios para hacer rebano. Ora defendiendo la pequeña burguesía que es tanto como defender la contrarrevolución, ora yendo de testigos a favor de los fascistas procesados y luego calumniando a nuestras colectividades. De esta forma nos pagan nuestra benevolencia.

Pero no nos importe, compañeros, prosigamos con nuestra dignidad de hombres, no la manchemos por ningún egoísmo personal: sigamos con la lealtad que siempre nos caracteriza, que si ayer y hoy estamos luchando contra una tiranía, también sabremos luchar contra cualquiera otra que se presente.

E. ANTOLIN

A través de las ondas

Pasó el tiempo de los grandes inventores: este desgraciado siglo XX, no parece muy propicio a darnos grandes talentos. ¿Será porque es el siglo fascista?

Pero a pesar de la decadencia de los señores en materia de invenciones, a pesar de las prohibiciones del actual Gobierno Revolucionario, incautándose de todas las emisoras, para que nadie en España pueda decir mentiras "incontroladas", yo, en pleno siglo fascista, he descubierto algo grande: siento vuestra curiosidad querido lector de que os explique mi aparato inventado, pero no os lo diré. ¡Ah!, ¿queréis saber por qué no lo diré? pues muy sencillo: si lo digo, me harán ir a Castellón a sacarme patente. Ya adiuvino la pregunta. Y por qué a Castellón y no en Alcañiz? Pues porque en Castellón necesitan dinero para pagar a muchos "antifascistas" que están ganando la guerra en los cabarets.

Pero... ¿Qué nos importa a nosotros eso? Nos hemos salido del tema y tenemos que volver a él.

Como os decía, mi aparato receptor de ondas, estando tranquilamente en mi casa, me cuenta todo lo que pasa en el mundo. Un día de esta semana pasada, no sé si por la tarde o por la mañana, me dio la ocurrencia de enfocarlo hacia la emisora callejera y localizó a un par de honorables y respetuosos ciudadanos; quería haberlos pasado por alto (porque no soy tan curioso) pero al verlos en horas de trabajo y tan fuertes, me dije: Estos sujetos están conspirando contra el Gobierno Negrín; y me entraron ganas de hacer de policía. Pero no, no conspiraban contra el Gobierno Negrín.

Os copio literalmente el diálogo que cae: —Oye, Jesús, ¿estás enfermo que no has ido a trabajar hoy? —¡Enfermo! gracias a Dios, disfruto de muy buena salud; pero hoy tengo que ir a declarar en favor de uno de esos pobres muchachos que se encuentran presos. —Pero, ¿tú tienes valor para ir a declarar? —Sí, hombre sí, de qué te espantas. Total ¿qué he hecho yo en mi vida?, pues ya lo sabes tú bien: su saltó con arma el movimiento de diciembre fue porque esos de la F. A. I. querían violar a mis hijas y a mi mujer.

Así, tampoco...

Es ahora en Alcorisa. Ayer un pueblo feliz, lleno de alegría, trabajando risueño por el triunfo de la revolución y la guerra; en una palabra, un pueblo donde la vida se hallaba perfectamente organizada.

Pero la felicidad de los pueblos parece ser está condenada a terminar pronto. Y la de Alcorisa no duró mucho. Al pueblo llegaron fuerzas militares procedentes de otros lugares. Y creyeron que su permanencia allí les daba derecho a erigirse también en árbitros de la vida ciudadana. Y no valieron las recomendaciones de los jefes, ni las indicaciones y advertencias de los compañeros responsables del pueblo.

La Colectividad era un obstáculo para ellos. Y pronto, sembraron la cizaña entre los seres inconscientes del pueblo; despertaron el egoísmo para enfrentarlo a la obra común que a fuerza de sacrificios y desvelos se iba forjando poco a poco.

Las provocaciones irresponsables eran y son sistemáticas. El pueblo, no obstante, sufría resignado en aras de la decantada cordialidad antifascista, como se sufre la peor de las calamidades. Cuatro días a la semana se pro-

yectaban películas en la localidad. La lógica, el respeto, la igualdad, señalaron el jueves y viernes dedicados a los milicianos y el sábado y domingo se concedieron para que el pueblo compartiese también esta distracción.

Pero alguien quiso vulnerar aquel libre acuerdo y tras armar un escándalo morrocotudo, por la fuerza de las armas que solo debieran ser empleadas en el frente, penetró en el local para demostrar que los "chulos" todavía no habían desaparecido. Y ni las protestas del pueblo, ni la voz de los responsables militares del destacamento llevó a los tristemente célebres "matones" el convencimiento de que estaban "herrados".

Y el espectáculo de un pueblo, ayer emporio de riqueza, pletórico de vida, de sacrificio, de entusiasmo; hoy convertidos sus campos en estepas desoladas por el paso de la furia, arrancada la fruta en agraz de sus árboles, con un preconcebido propósito de causar daño, nos trae el recuerdo indignante de aquel "crimen" famoso que hace poco tiempo se cometió en Alcañiz.

Y todo por haber establecido su vida los campesinos en Colectividad. ¡Aunque luego digan que las respetan!

S. PONZ

TEMAS DE COLABORACION

Siempre lo mismo...

Se han suprimido los asistentes en el Ejército. Así lo determina un reciente decreto, en buena hora venido.

Esto no puede más que parecerse bien. Era vergonzoso que todavía subsistieran semejantes fámulos de los mandarines militares. Porque, o eran infelices a quienes se les exigía un rendimiento doméstico reñido en absoluto con toda decencia viril, o se trataba de perfectos ganapanes que, con tal de sustraerse a sus deberes militares, no vacilaban en servir de fregonas, más o menos ilustres, de los jefes castrenses.

Pero lo que el decreto no asegura es la supresión total de tales sirvientes. Porque si se suprimen los asistentes, se crean, en cambio —bien es verdad que sólo en campaña—, los ordenanzas, cuya misión se parece a la de aquéllos como una gota de agua a otra.

Descontado que en retaguardia no se justifica la existencia de los tales ordenanzas, motivo por el cual nos parece acertada su desaparición; se crean en campaña un par de ellos en cada compañía, batería o escuadrón, pero no para aquellos menesteres casi de carácter doméstico que son de inevitable necesidad en todos los agrupamientos de personal, sino para el servicio exclusivo de clases y jefes, que, ajuzgar por el decreto de su creación, parecen ser los únicos que necesitan, para el cuidado de sus prendas y objetos de uso personal, un sirviente retribuido por el Estado.

No parece sino que el soldado no tenga idénticas necesidades que los jefes y clases. Y, si las tiene, cosa que nadie puede poner en duda, se las debe aguantar. Ese es, por lo menos, el criterio de quien formalizó el decreto, criterio de conservación tradicional del "jerarquismo", que no hemos abandonado todavía ni creo que abandonaremos jamás.

El soldado tiene todos los deberes. Y, si no, para qué se le ocurre tener la edad que determinados reglamentos —que él no hizo ni avaló— fijan para el cumplimiento de un servicio militar. El soldado ha de exponer su vida en defensa de objetivos que muchas veces ignora; ha de partirse el pecho y sufrir incontables penalidades, como los jefes y clases, naturalmente, a quienes no pretendemos restar méritos.

Pero, si somos equitativos en la distribución de obligaciones, seámoslo también en el reparto de los escasos beneficios que en campaña se disfruten. Equiparemos a todos los que por igual están expuestos a morir en la lucha, porque es absurdo establecer desigualdades en ese terreno.

Si un jefe tiene la misión de dirigir una empresa bélica, un soldado ha de llevarla a la práctica, y el uno sin el otro serían estériles. ¿Por qué, pues, reservar a aquél unas consideraciones que a éste se le privan? Todos tienen las mismas necesidades privadas. Si hay ordenanzas, háyalos para todos.

No tiene mucha importancia, ciertamente, esta cuestión; pero no deja de ser un síntoma de que todos los actos de nuestros gobernantes siguen estando presididos por la misma mentalidad de siempre.

Los jefes siempre serán jefes.

Máximo LLORCA

Rasgo plausible

Nos enteramos de que la Colectividad de Vinavente ha hecho un donativo al Hospital de la 25 División consistente en 1.000 kilos de patatas. Este rasgo, aparte del servicio que presta a la entidad que lo ha recibido, tiene el valor de representar la moral de las Colectividades que lo ejecutan. Cada día es una u otra Colectividad la que se desprende de los productos obtenidos mediante el trabajo en común en beneficio de sus hermanos que luchan o son víctimas de la guerra, y están siempre dispuestos a ayudar a la causa antifascista.

Esta réplica la dedicamos a todos los detractores de las colectividades que andan por ahí, pues es más elocuente que todos los discursos.

El acto inaugural de nuestros talleres

Consistió en una demostración de cariño, que agradecemos profundamente. Se hallaban presentes los compañeros Miguel Chueca, consejero de Trabajo; Adolfo Ballano, titular del Departamento de Información y Propaganda acompañado de su secretario Germán Segura; los compañeros del Comité Regional con el secretario, compañero Muñoz y el compañero Ponz, presidente del Consejo Municipal de Alcañiz.

El primer número diario de CULTURA Y ACCION, se vio asistido por las representaciones genuinas del Aragón liberado. Repetimos las gracias a todos y habremos de procurar que las esperanzas puestas en el periódico se conviertan en realidad.

¡¡ARAGONESES!!

El Consejo de Aragón, es la garantía de vuestras libertades y la representación genuina de vuestros anhelos e inquietudes.

Quien ataca al Consejo de Aragón, ataca nuestros sentimientos de pueblo libre.

Como aragoneses y como revolucionarios defendemos y apoyemos al Consejo.

Sección Propaganda del Comité Regional.